

ОТЗЫВ  
НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

Доктора географических наук Рубцова Владимира Анатольевича на диссертацию Хоссейни Сайедех Сомайех «Изучение роли туризма в устойчивом развитии региона с помощью геоинформационных систем (на примере провинции Исфахан, Иран)».

Оценка туристско – рекреационных ресурсов необходима для выработки концепций туристского развития территорий. При стремлении развивать туризм на всей территории региона возникает проблема поиска ресурсных достоинств каждого места.

В провинции Исфахан благоприятно сочетается ряд преимуществ: выгодное географическое положение, сохранившийся природный потенциал, богатое культурно – историческое наследие, что создает основу для развития современных форм туризма. Но при этом, территория провинции характеризуется недостаточной рекреационно – географической изученностью, что является одним из главных факторов, сдерживающих устойчивое развитие туристической индустрии, находящейся на начальном этапе своего формирования. В связи с этим возникла необходимость комплексной оценки туристско – рекреационного потенциала провинции Исфахан и перспектив использования.

В диссертационной работе Хоссейни Сайедех Сомайех проведена географическая оценка, определен туристско – рекреационный потенциал, проведено зонирование территории по особенностям размещения объектов природного, антропогенного и культурно – исторического наследия для определения перспектив развития туристической отрасли в провинции Исфахан, что и определяет актуальность исследования.

Работу по теме диссертации аспирантка начала в 2010 году. За это время соискателем был собран и обработан значительный объем материала. Часть данных была собрана лично во время ежегодных научных экспедиций и социологических исследованиях, проводимых на территории провинции Исфахан. Во время работы над диссертацией, аспирантка получила существенные навыки поиска и анализа научной литературы, архивных материалов, полевых и камеральных работ, применения геоинформационных систем. Благодаря этому она проявила себя как сформировавшийся и компетентный специалист, умеющий формулировать цель и задачи, выбирать методы, обосновывать актуальность темы, проводить выверенный анализ полученных результатов.



Необходимо отметить созданную соискателем геоинформационную базу данных, которая включает в себя информацию о природных, историко – культурных и антропогенных объектах туризма, климатических условиях, транспортной и сервисной инфраструктуре провинции Исфахан. Такая разработка позволила провести комплексную, количественную и качественную оценку туристско – рекреационного потенциала территории Исфахана на основе новых приемов и методик получения объективной информации с использованием компьютерных технологий и ГИС. Аспирантом были выявлены особенности пространственной организации туристической сферы провинции Исфахан.

Цель и задачи диссертационной работы обусловили использование общенаучных и географических методов исследования. Аспирантом применялись методы полевых исследований (изучение, описание туристско – рекреационных объектов), геоинформационный (пространственный анализ, построение тематических карт), экспертные методы (анкетирование специалистов туристической отрасли провинции Исфахан), сравнительно – описательный. В качестве основного метода расчета туристско – рекреационного потенциала использовался метод сравнительных классификаций. Для обработки данных и их пространственного распределения применялись программы MATLAB и Excel вариационного SPSS.

В процессе сбора и обработки материала соискатель сотрудничал с ведущими иранскими учеными, занимающимися туристско – рекреационными исследованиями, сотрудниками «Организации культурного наследия и туризма» провинции Исфахан. Это позволило добиться высокой комплексности работы, логичности её исполнения.

В диссертации представлена созданная и апробированная методика оценки туристско – рекреационного потенциала территории с использованием ГИС. Предложена модель и определен уровень транспортной доступности объектов туризма от основных центров провинции. Показана зависимость организации туристической отрасли от климатических особенностей региона. Этим диссертационная работа Хоссейни Сайедех Сомайех выгодно отличается от традиционных оценок туристско – рекреационного потенциала. Разработанная методика, представляет собой важный инструмент для оценки географической привлекательности не только провинции Исфахан, но и Исламской Республики Иран в целом.

В заключительной части диссертации соискателем проработаны и предложены мероприятия по развитию формирующейся индустрии туризма в

провинции Исфахан. Их основой стала комплексная оценка существующего и перспективного туристско – рекреационного потенциала провинции Исфахан.

Научная работа имеет не только теоретическое значение, но и представляет практическую ценность как для туристической отрасли, так и устойчивого развития территории провинции Исфахан.

Теоретические и практические результаты диссертационного исследования, автореферат и список публикаций, позволяют сделать вывод о высокой квалификации соискателя

Диссертационное исследование Хоссейни Сайедех Сомайех «Изучение роли туризма в устойчивом развитии региона с помощью геоинформационных систем (на примере провинции Исфахан, Иран)» представляет собой завершенное научное исследование и по своим критериям соответствует требованиям Высшей аттестационной комиссии при Министерстве образования и науки Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Хоссейни Сайедех Сомайех заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Научный руководитель:  
доктор географических наук,  
профессор, заведующий кафедрой  
сервиса и туризма Казанского  
(Приволжского) федерального  
Университета  
1 июля 2015г.



Рубцов  
Владимир Анатольевич